

SUSCRIPCIONES
ANUNCIADO

En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. » 0'05
M. atrasado » 0'10

Artículos y suscripciones
Administrador, Corres-
pondencias y en las principales
Agencias.

HERALDO DE BALEARES

DIARIO INDEPENDIENTE

Edición de la tarde para Palma

SALON DEL HERALDO

EXPOSICIÓN ARTÍSTICA
CABINETE DE LECTURA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Constitución 98, 100 102

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:
HERALDO—PALMA

Talleres, 190.
Redacción y Ad-
ministración 200

Plátanos.—"MULET," Colegio politécnico de Bellver

Alfonso XIII, 15, 17 y 19.—(El Terreno)

Los brillantes resultados obtenidos durante el primer año de existencia de este Colegio, en los estudios de 1.ª y 2.ª Enseñanza, la cooperación de un Claustro de Profesores escogido y peritísimo (de sobra conocido del público) y la situación excepcional del edificio en este caserío, el más sano y ameno de los alrededores de la capital, con condiciones higiénicas inmejorables, en la competencia con cualquiera otro, nos mueven a anunciar la apertura del segundo curso académico de 1895-96 para el 1.º de Octubre próximo.

Al efecto queda abierta la matrícula ordinaria desde el 1.º hasta el 28 de Septiembre, en la Secretaría del establecimiento.—31 Agosto 1895.

QUINTAS Montepío Nacional

Debiendo verificarse el sorteo correspondiente a este año el día 20 del corriente, se participa a los que deseen asociarse pueden verificarlo hasta las siete de la noche del día antes del mismo.

Para informes y suscripciones.
Fonda de Mallorca.—Conquistador, 18
Palma

Seguro completo de quintas

LA UNION ESPAÑOLA

✱ Calle San Pablo, 6, 2.º—Barcelona ✱

Unica Soiedad en España que ha redimido a sus asegurados excedentes de cupo.

Representante: D. Bartolomé Bosch, Unión, 26.
Se necesitan representantes en varias localidades.

ACTUALIDADES



Panorama de la futura Exposición de Paris en 1900

Los franceses han ideado cerrar el siglo XIX con una Exposición a que convidan a todos los países del mundo, y que cubrirá con sus edificios y sus jardines una extensión vastísima en el corazón de París.

Cuando acabó la Exposición universal de 1889, en que Francia presentó los progresos logrados por las artes y las industrias en los cien años transcurridos desde la revolución, ya surgió el proyecto de esta nueva Exposición, que había de resumir la historia de la civilización en el siglo XIX.

Instituida la comisión general organizadora, empezaron los estudios sobre el emplazamiento de la futura «fiesta del mundo» y sobre la adquisición de recursos con que sobrellevar los gastos que ha de importar tan gigantesca obra.

La tarea de buscar un solar bastante vasto para la Exposición no era fácil; pero se acertó finalmente a circundar terrenos suficientes, contando con los que sirvieron para la Exposición de 1889.

Nuestros lectores recordarán el concurso del año pasado en que centenares de proyectos presentaban un aprovechamiento más ó menos aceptable de los restos de la Exposición pasada y de los terrenos agregados. De entre esos proyectos la Junta de la futura Exposición eligió las disposiciones que le parecieron convenientes para el trazado del plano general que en ese panorama pueden ver nuestros lectores.

La Exposición de 1900 se acerca más al centro de París que la anterior, cuyo núcleo estaba en el eje perpendicular al río, que de la Galería central enfilaba la torre Eiffel hasta el palacio del Trocadero. Todo eso figura en el panorama, alejado al último término. En cambio, el ingreso a la futura Exposición está acercado hasta la plaza de la Concordia, cubriendo lo que es ahora el Cours-la-Reine.

En el grabado se ve la plaza en primer término a

la derecha, continuando hacia la izquierda por el puente y el palacio legislativo sobre el que ondea el pabellón nacional.

A la entrada por la plaza corresponde otra por la avenida de los Campos Eliseos, cuyas umbrosas alamedas son respetadas con el cariño característico de los parisienses por sus árboles. La perspectiva de la avenida permanece también intacta en sus majestuosas líneas que se quiebran en lontananza contra la masa armoniosa del Arco de Triunfo.

Este espacio triangular ceñido por el río y la avenida está destinado a Bellas Artes, que tendrán un palacio permanente, en sustitución del actual Palacio de la Industria que sirve para la Exposición anual ó Salón.

Desde los Campos Eliseos, se llega al río por una avenida espléndida, ensanchada a intervalos en plazas vastísimas, y continuada sobre el Sena en un puente de 60 metros, hasta la explanada de los Inválidos.

La novedad de la Exposición será también el aprovechamiento de las márgenes del río, cubiertas de edificaciones variadas, que han de presentar perspectivas curiosas a la manera de Venecia.

En cuanto a la torre de 300 metros que todavía se yergue en el espacio, se presentaron muchos proyectos para modificarla aprovechando su primer cuerpo. Por ahora no hay nada decidido; pues, de querer derribarla, habría que indemnizarla a la sociedad particular que la explota.

El panorama no presenta más que una distribución ideal de los edificios, para cada uno de los cuales habrán de trazarse planos más tarde. Lo que sí es definitivo es la delimitación del perímetro enorme que encierra el Cours-la-Reine, la explanada de los Inválidos, las orillas del Sena con sus muelles, el Trocadero y el Campo de Marte.

por donde corre el Moscova. El centro de la ciudad, el Kremlin, es la parte más desanimada de la población; la vieja ciudadela no encierra dentro de sus muros más que iglesias y grandes edificios del Estado. Es por fuera del Kremlin por donde se extiende el movimiento. La Ciudad China es el centro comercial de Moscú; sus calles son irregulares, estrechas y sucias; en muchas de ellas las aceras son muy altas, parecen muelles, y sólo puede salir de allí por escaleras que hay en determinados sitios; á lo mejor, para completar una acera de piedra, hay un suelo de tablas, y abajo véis siempre charcos de cieno. Rodea la Ciudad China una alta muralla blanqueada, sobre la cual crece la hierba. Encima

de cada puerta, como en el Kremlin, elevase una torre cubierta de un tejado verde.

El verde es el color moscovita. Todas las casas, ó casi todas, tienen el tejado verde; en las cúpulas de las iglesias es también el color verde el que domina.

En torno de la Ciudad China y del Kremlin, está Bieloigorod, la Ciudad Blanca, limitada por un largo semicírculo de paseos públicos de pobre aspecto, á que se da el nombre de *boulevards*. Y en torno de Bieloigorod está Zemlianoigorod, la ciudad de Tierra, llamada así porque eran de tierra las murallas con que la rodeó el czar Miguel Teodorovitch; murallas que han sido reemplazadas por una calle de doce kilómetros de longitud, la Sadovia ó calle de los Jardines.

Todo este vasto conjunto que, contando con el espacio ocupado por el barrio de Zamoskvarietchie, en la orilla opuesta, ó sea, en la orilla derecha del Moscova, comprende una superficie de 72 verstas cuadradas, carece en absoluto de armonía. Las calles suben, bajan y tuercen de la manera más inesperada y caprichosa; por un lado son anchas como plazas, y por otro angostas como callejuelas; junto á un grandioso edificio moderno véis con frecuencia un corral ó una miserable casucha; junto á una vía llena de gente, un callejón solitario; junto á un nuevo y elegante comercio, una tapia vetusta que se desmorona; junto á un palacio, una barraca. Es un desorden indescriptible. Y como Moscú es, por su extensión, la ciudad más grande del Continente europeo, pues, en Europa, Londres últimamente la aventaja, podéis figuraros las dificultades que esto crea al recién llegado que anda sólo por la ciudad. Si para andar por San Petersburgo os orientáis en un día, ese preliminar estudio de orientación os cuesta en Moscú dos semanas.

Ni siquiera desde la torre de Ivan Veliky, la más alta del Kremlin os formáis una idea clara de la ciudad. El cuadro es hermoso mirando hacia el Moscova, que está al pie de la histórica fortaleza, mas volvéis en torno la vista, y acaba por marearos aquella confusión de mil trescientas torres con sus mil trescientas cúpulas, unas doradas, otras verdes, otras plateadas y otras rojas, que á vuestro alrededor se aglomeran. Las campanas que tenéis al lado, en la torre que os sirve de mirador, son las que anuncian al pueblo ruso que un nuevo czar toma posesión del trono. Hay aquí un proverbio que dice: «Sobre Moscú está el Kremlin; sobre el Kremlin no está más que el cielo».

Las murallas del Kremlin son de ladrillo y tienen veinte metros de altura. El circuito es de dos kilómetros y forma un pentágono irregular. De las cinco puertas que dan entrada al Kremlin, todas de diferente estilo, y todas llenas de grandes recuerdos, la más interesante es la Puerta Spasky (del Salvador), que se abre sobre la plaza Roja; es de arcos bizantinos, sobre los que se alza una torre gótica. Encima de la torre está el águila de Rusia. A ambos lados de la puerta hay pequeñas capillas, delante de las cuales se ve constantemente á una multitud de hombres y mujeres prosternados en ferviente oración. Arde en medio del arco exterior una enorme lámpara suspendida por una cadena, alumbrando la imagen del Salvador traída de Smolensk en el siglo XVII por el czar Alejo Mikailovitch. Esta imagen es, después de la de la Virgen de Iberia, la más venerada por los moscovitas. Todo el que pasa por la Puerta Spasky tiene que descubrirse, bien sea ruso ó extranjero.

Es por la Puerta Spasky por donde entran los czares en el Kremlin para ser coronados y por donde vuelven á entrar á dar gracias á Dios, después de cada acontecimiento importante para Rusia. Por allí pasaron Ivan III, después de pacificar Nijny-Novgorod; é Ivan IV, el Terrible, después de apoderarse de Kazan. Por allí pasó Vassili Chouisky, después de salvar Moscú de los polacos. Por allí entró, aclamado czar por el pueblo, el joven Miguel Romanov. En 1812 los franceses prendieron fuego á la Puerta Spasky, pero los cosacos llegaron á tiempo de extinguir las llamas, evitando que el fuego destruyera. Por allí entrará en el Kremlin el año próximo el nuevo czar, para cuya coronación se hacen ya en Moscú grandes preparativos. Se doran en este instante las cúpulas de la catedral de la Asunción, donde se consagra á los czares y donde están las sepulturas de los patriarcas rusos. La Asunción es un templo pequeño y obscuro, de estilo grego oriental, en cuyo interior están acumuladas inmensas riquezas. El iconostax es de oro y plata. Las imágenes de los santos están profusamente adornadas de piedras preciosas de extraordinario valor; sólo las de la Virgen de Vladimiro valen más de 200.000 rublos.

En ningún otro país creo que pueda haber tanta riqueza en los templos y tanta miseria en las calles.

ERNESTO GARCÍA LADEVESE.

Paseos por Europa

(Del Heraldo de Madrid)

París

El cólera amenaza: indiferencia de nuestros gobernantes.—La llegada del Lord-mayor de Londres: un «mal entender»: palabras del «Times».—El viaje de la Reina Regente á París: actitud de la prensa conservadora: pasividad de la Embajada.—Los atentados anarquistas: otra bomba en el «Temple»: ojo en España.—El Parlamento inglés: suspensión de sesiones: juicios encontrados acerca del «leader» liberal.—Guillermo y los socialistas; acuerdos del Congreso de las «Trades Unions»: llegada de los emperadores á Stettin: maniobras guerreras y discursos pacíficos.—La familia de Moltke; negra ingratitud.—La prensa de París y los periódicos españoles: «Imparcial» y «Heraldo»: Problema taurino: solución.

Telegramas que acabo de leer aseguran que en Tánger han ocurrido varias defunciones sospechosas, y que las procedencias de Tánger quedan sometidas á catorce días de observación por orden del Gobierno inglés.

Ya el otro día hablé del cólera en la frontera austro-rusa.

¿Se ocupa ahí alguien de estas cosas? Por lo menos la prensa cumple un deber despertando al Gobierno de su sueño: más vale gastar el tiempo en eso que en discutir sobre los nombramientos de Ultramar, que traen tan revuelto á esos ministros y motivan tan mortificantes comentarios de la colonia cubana de París.

Ayer, después de las siete, tarde ya para aporrear el correo, asistí á la llegada del Lord-Mayor de Londres al Gran Hotel, adornado con banderas inglesas y francesas y donde una orquesta entonó el «God save the Queen» para saludar al ilustre viajero. Este y su señora parecían muy cansados, pero se detuvieron unos minutos conversando con los periodistas, y poco después iban á comer á los *Ambassadeurs*. ¿Por el fresco del jardín, por el picante de la *Revue des demi-vierges*? ¡Vaya usted á saberlo! Contra lo que se anunció, el Ayuntamiento de París no fué á recibirle á la estación ni pensaba visitarle, porque nada sabe oficialmente de ese viaje; hoy, sin embargo, por la actitud de la prensa y alguna indicación del prefecto irán al Grand Hotel varios delegados de este Consejo municipal.

Un redactor de *Le Matin*, vino con el Lord desde Calis, y por cierto no cuenta nada que valga la pena; salvo que el buen señor se trae seis criados, cuatro caballos, un coche de media gala y varias docenas de baules y maletas.

Hoy á las diez los delegados de la Cámara de Comercio inglesa de París han ofrecido sus respetos al Lord: la colonia inglesa en masa desfila por el Grand Hotel, en cuyo patio abundan los curiosos esperando la salida de los viajeros para la embajada de Inglaterra, donde se les obsequió con un té.

El presidente de la República llegó esta mañana á las once y media, y á las tres recibió en el Elíseo la visita del Lord, quien, por cierto, llegó diez minutos antes de la hora señalada. La conferencia duró media hora. Esta tarde, á las seis, emprenderá el presidente de la República su excursión á las maniobras.

Antes de ir al Elíseo la comisión del Ayuntamiento de París fué recibida por Sir Renals: la entrevista fué cordial pero brevísima.

El Lord niega que sepa hablar francés y utiliza á su hijo como intérprete. Un redactor del *Figaro* habló con él acerca de la visita de Faure á Londres; ahora resulta que se trata de un acto de mera cortesía formularia sin transcendencia política y que ni el invitante ni el invitado piensan tomar en serio el asunto que ocupó estos días varias columnas de la prensa de París y Londres.

Por de pronto el *Times* de hoy, dice que «no es ni probable ni apetecible que Faure vaya á Londres para recorrer la población y no visitar á la Reina».

Y á propósito de viajes. Según dice el *Gaulois* Su Majestad la Reina Regente, acompañando á su augusto hijo, vendrá á mediados de Octubre á París y tal vez pase unos días en Viena. ¡Qué canard! En las presentes circunstancias la Reina no saldrá de San Sebastián sino para volver á Madrid.

Bien es verdad que ayer *Le Temps* habla de la débil y enfermiza naturaleza del Rey de España, y concuerdan esas indicaciones, deslizadas en una carta muy extensa y docta sobre los vascos españoles, con otros *entrefilets* de periódicos que, como el que dirige Mr. Hebrard, no pecan de radicales.

El digno embajador de España y el caballeroso marqués de Novallas, personas de cuya adhesión al trono y de cuyas dotes de inteligencia no puede dudarse, están ahora poco afortunados.

Limitense á pedir á los corresponsales que no comuniquen esas patrañas á Madrid, y no hacen nada para atajar su curso y para cegar su origen.

Le Matin, periódico amigo de España, reproduce

Impresiones de Rusia

(De El Liberal.)

La ciudad blanca y la ciudad de tierra.—En la torre de Ivan Veliky.—Mil trescientas torres y mil trescientas cúpulas.—La puerta Spasky.—Esplendores y miserias.

Moscú está edificada sobre siete pequeñas colinas que se alzan en medio de una verde planicie



Edición de la tarde

Tercera plana

PALMA

ce la noticia del viaje regio, y no dice nada, porque nadie se ha tomado el trabajo de rectificar al Gaulois.

Pas de zele mes amis.

Sigue el sumario contra el anarquista incógnito. Este reconoce tener cómplices; pero se niega a nombrarlos.

Parece que se trata por cierto grupo de anarquistas, como ya anunció a los lectores del Heraldo hace muchos días, de sustituir los ataques a colectividades y funcionarios públicos por agresiones contra capitalistas, banqueros o industriales.

Sin embargo, ayer, otro grupo anarquista de la antigua escuela colocó una bomba de níquel en la alcaldía del Temple, que no llegó a estallar, por fortuna.

Creo que el Gobierno español debe aumentar su vigilancia en Barcelona, en Alcoy y en Madrid, porque el impulso se comunica a toda Europa. La bomba del incógnito procede de Holanda.

Rocheffort satiriza el hecho en un violento artículo, y son varios los periódicos que llaman al reo fumiste, forceur o fou. Le Journal des Debats, órgano oficioso del Gobierno, reconoce que, caso de explotar la bomba, hubiese causado leves daños.

Al suspenderse las sesiones del Parlamento, la prensa de Londres comenta sus trabajos, elogia al gobierno y señala la ruina del partido liberal. Un órgano importante de éste escribe con lealtad plausible: «Somos un partido desorganizado y acéfalo, con grandes ideas y pocos medios para lograr su imperio».

No faltan críticas al nuevo leader, a lord Rosebery: quién le acusa de haber buscado la fortuna casándose con una mujer millonaria; quién de haber osado llegar a jefe a los cuarenta y cinco años; quién de cándido en la batalla; quién de teórico sin ductilidad ni arte. Y sin embargo, ni él buscó los millones por el matrimonio, ni él quiso la jefatura que le impusieron los celos de otros hombres liberales, envidiosos de Sir William Harcourt y el desdoro de la reina hacia este ilustre político. De todas suertes, lord Rosebery, uno de los hombres más cultos de Europa, laborioso como pocos, leal y agradecido, de honestas costumbres, caritativo, amable, elegante, riquísimo, carece de esa malicia, de esa astucia que en el régimen parlamentario son indispensables, y con tal jefe, el partido liberal irá de tumbos en tumbos. Además, lord Rosebery gusta de los llores más que de la Cámara popular; aceptó sin gusto, por obediencia y gratitud hacia Gladstone, el home rule, y, ó renuncia a tener programa, ó tiene programa pero sin fe ni entusiasmo sustentado. Como hombre inteligente y serio, él es el primero que desea abdicar; pero, ¿en quién? That is the question.

En el Congreso de las Trades-Unions prevaleció el temperamento legal y propagandista por la palabra. Entre otros acuerdos, figura una protesta enérgica, pero cortés, contra Guillermo, por sus persecuciones al socialismo alemán. El emperador de Alemania y la emperatriz llegaron ayer a Stettin, siendo objeto de una ovación extraordinaria y ruidosa. El lunes estarán presenciando las maniobras militares el emperador de Alemania, el de Austria y el presidente de la República francesa. Y luego banquete y brindis por la paz europea. ¡Que ironía!

Los periódicos ingleses publican este anuncio: «Moltkeans, Parchiw, Mecklenbourg. Las condesas de Moltke reciben como internas señoritas que deseen aprender un puro alemán, francés y música. Hermosos paseos, bosques de pinos, estanques aire exigido. Condiciones: cien libras esterlinas, sin incluir los gastos suplementarios.»

Con razón varios periódicos franceses se extrañan de que la familia del gran Moltke tenga que vivir de la enseñanza y convertir en reclamo los recuerdos históricos de la casa en que nació el ilustre soldado que con Bismarck fundó el poderoso é ingrato imperio de Alemania.

L'Intransigeant, en un artículo dedicado a España, se burla de los carlistas y elogia al Heraldo por su actitud amistosa hacia Francia.

El órgano de Rocheffort cree en la amistad de ambos pueblos latinos; pero desconfía de sus Gobiernos respectivos.

En la prensa de aquí, El Imparcial y el Heraldo están constantemente citados, y se comentan sus artículos, si bien creyendo que El Imparcial propende, al menos con sus simpatías por Alemania, a hacer la causa de la triplez, sus telegramas de Cuba son reproducidos por varios importantes periódicos de París y desagradan mucho a los bajistas de la Bolsa.

El ministro del Interior ha teleografiado hoy a los prefectos autorizando en todas partes las corridas landesas y provenzales; pero prohibiendo las de muerte, así como la intervención de toreros españoles, que desnaturalizan el espectáculo indígena, único que respetará el Gobierno, por deferencia a los Ayuntamientos.

En suma, la solución que, como probable, indicó ayer.

Valores locales al día

Table with 2 columns: Value Name and Price. Includes Crédito Balear, Cambio Mallorquín, Fomento Agrícola, Alumbado por Gas, La General Mallorquina, La Isla Marítima, Banco de Préstamos y Caja de Ahorros.

A fin de que los viajeros que el próximo domingo han de pasar a Manacor puedan disfrutar de todas las ventajas posibles, la compañía del ferrocarril ha resuelto habilitar trenes extraordinarios, que saldrán de Palma a Manacor a las 6 y a las 12 de la mañana, y de Manacor a Palma a las 2:30 y a las 8 tarde.

Mañana se reunirá la junta municipal para tratar del traspaso de las obligaciones que el Ayuntamiento tiene pendientes en el Crédito Balear, al Fomento Agrícola y de la ampliación de créditos del último presupuesto ordinario.

Por una bandada de chiquillos que todas las noches invaden la plaza de Abastos fué anoche derribada una pobre mujer que por dicho sitio transitaba.

Ha sido nombrado Inspector de carruajes de esta provincia D. Guillermo Mateu Bonet, quedando cesante D. José Arbos Mir que antes desempeñaba dicho cargo.

Cladera, dentista, Plaza del Teatro

El Sr. Administrador principal de correos de Baleares, en atento B. S. M. nos participa que por R. O. fecha 7 del corriente se dispone que el vapor correo para Filipinas que debía salir de Barcelona el día 13 suspende su viaje hasta el día 20 actual.

Agradecemos a D. Enrique Fejárnés la atención que para con nosotros ha tenido.

Se está recomponiendo el entarugado de la calle de Casa de España.

José Salcedo, astrónomo, Plaza de la Constitución, 45, 1.º

En el Boletín de la Sociedad Española de salvamento de naufragos vemos ha sido premiado con medalla de plata el capitán del vapor Salvador don José Céspedes, por el salvamento de seis tripulantes de la balandra San Sebastián, realizado el 1.º de Febrero último en Cala Pi.

También han sido premiados con medalla de bronce D. Francisco Colomar y D. Juan Luque, por salvamento de cinco tripulantes de un lucho de pesca que zozobó en aguas de Andraitx, el 19 de Febrero último.

En la sección de Noticias generales de dicho Boletín copiamos lo siguiente:

Premios al Mérito

El Ministerio de Marina ha comunicado a esta Sociedad la Real orden que sigue:

Excmo. Sr. El Sr. ministro de Marina dice con esta fecha al capitán general del departamento de Cartagena lo siguiente:

Excmo. Sr.:

En vista de la especial recomendación que hace el Presidente de la Sociedad de Salvamento de Naufragos en favor del Comandante de Marina de la provincia de Mallorca Capitán de Navío D. Camilo Carlier y Romero por los buenos servicios que viene prestando en el cargo que desempeña tan a satisfacción del vecindario de aquella isla, así como el mérito contraído por el capitán del vapor Salvador, D. José Céspedes, librando de una pérdida inminente a la balandra San Sebastián, que arrastrada por el viento, sin gobierno y con grandes averías, fué llevada de remolque por dicho vapor, hasta dejarla en el interior de la bahía de Palma; Su Majestad el Rey (Q. D. G.) y en su nombre la Reina regente del reino ha tenido a bien disponer se conceda al citado capitán de navío D. Camilo Carlier, mención honorífica con arreglo a lo dispuesto en el artículo 3.º del reglamento de recompensas de 1.º de Abril de 1891, y al capitán de la marina mercante D. José Céspedes se le den las gracias en nombre de S. M.

Lo que de real orden expreso a V. E. para su conocimiento y efectos consiguientes. Y de la propia real orden comunicada por el referido señor ministro, lo traslado a V. E. para su noticia.—Dios guarde a V. E. muchos años.—Madrid 10 de Abril de 1895.—El subsecretario Zoilo Sanchez Ocaña.—Sr. Presidente de la sociedad Salvamento de Naufragos.

Enviamos nuestros sinceros plácemes a los agraciados.

El vapor Lulio que salió ayer a las nueve de la mañana para Ibiza y Valencia ha llegado hoy sin novedad a las cinco y media al último puerto.

Recomendamos a nuestros lectores la lectura del anuncio agua de La Esperanza inserto en la cuarta plana.

Mala semilla

Por más que se utilice jamás podrán admitirse en la lucha golpes falsos que desarmando al enemigo, permitan caer sobre él para vencerle cuando está indefenso.

La lucha debe ser franca y leal. En la prensa no hay más arma útil que el argumento esgrimido con más ó menos habilidad.

Si nosotros no hubiésemos tenido sangre fría y firmeza de convicciones bastante para resistir tentaciones y acudir al terreno que se nos llamaba, el público hubiéramos presenciado uno de esos eternos polemiqueros en que el insulto llega a las columnas, en ellas se enseñorea y estereotipan en plomo todas las frases mal sonantes que constituyen el diálogo de las verduleras.

Los ataques personales que contra nosotros asestó El Liberal Palmesano vagos é incoloros son los que se desprecian en el terreno personal y de los que no se contestan en la prensa.

Pero la mala semilla está echada y es preciso que lo malo no germine.

El diario fusionista tiene una táctica para su uso especial, que es preciso que el público la conozca para que juzgue a los unos y a los otros.

Un día acusó al marqués de la Cenia de que hacía política y ejercía un cargo militar.

La autoridad militar con el aplauso de Palma toda no escuchó tan baja acusación, porque no necesitan jamás para obrar las dignas autoridades

militares de Baleares, de los estímulos de la prensa política.

Otro día busca las mismas incompatibilidades en un oficial de Ejército copropietario del Heraldo donde merced a sus afanes y trabajos gana honradamente un sueldo y para deshacerse de él le llama director sin serlo y le acusa de ser autor de sueltos que jamás sonó en escribir con la piadosa intención de crearle dificultades que tampoco prosperarán por idénticas razones que no prosperaron las acusaciones contra el señor marqués de la Cenia, dirigidas por la misma mano y con idénticos fines.

Lo hemos dicho antes: la mala semilla está echada.

La prensa palmesana tiene en su mano el que no prospere.

Sin atentar a los intereses de empresa puede la prensa unirse, alentar el compañerismo y establecer reglas de policía que todos debemos acatar, porque ninguno somos perfectos, para evitar que los periódicos resbalando por la pendiente del amor propio llegue un momento que se olviden de sí mismos, de lo que socialmente representan, y de sus lectores a los que nada importa el periodista y sí mucho lo que en el diario se escribe.

Betral

¿Quién es Bertal? preguntan desde ayer todos los que tienen noticias del descubrimiento del periódico filibustero clandestino El Correo de España.

Nosotros podemos satisfacer la natural curiosidad del público. Y a fé que no carece de interés la accidentada vida de este hombre que ha pasado por todos los empleos en busca de una posición social.

Complicado en los sucesos de la Commune de París, el francés Galée Bertal emigró a Barcelona después del triunfo de los Versalles sobre los comunales.

Albergóse con su mujer en una casa de huéspedes de la calle de la Unión, cuyo comedor era una galería con vistas al famoso café cantante donde el couplet francés alternaba con el canción catalán de los Valencia y compañeros mártires del grand écart. La clientela de madame Louis, la rechoncha pupilera que se distinguía por el modo de preparar los callos a la moda de Caen y las judías a la tolosana, se componía casi exclusivamente de franceses de muy variada condición, los cuales se hacían fácilmente la ilusión de que se acomodaban a un rincón de su patria, al asomarse de sobremesa, al afrancesado café lírico-coreográfico.

Esta circunstancia sugirió a Bertal la idea de ganar cantando couplets el dinero indispensable para satisfacer el importe de las judías y los callos a madame Louis, que era enemiga de dar de comer al fiado. Actuaba cabalmente en competencia con sus similares un café cantante situado entonces en los bajos del Hotel de las Cuatro Naciones y que hoy ha desaparecido.

Bertal cantó con mediano éxito en un pequeño estrado que hacía las veces de palco escénico, hasta que encontró colocación en la conocida casa de banca Girandier, donde ganó tranquilamente su subsistencia durante muchos años, siendo modelo de empleados por su discreción y laboriosidad.

En sus ratos de ocio, redactaba correspondencia para el importante periódico parisién La Opinión, donde firmaba sus escritos con el seudónimo de Albert, que es, al mismo tiempo su nombre de pila y el anagrama de su apellido.

De pronto sintióse espoleado por la ambición y abandonó su modesto pero seguro y tranquilo empleo bancario para lanzarse en aventuras de aventuras editoriales de música, que acabaron pronto con sus ahorros y con el dinero de sus comendatarios.

Cuando la casa Dentu de París, estableció en la plaza Real de Barcelona una librería francesa, confirió a Bertal su representación; pero éste se vió otra vez sin recursos después que dicha casa, cansada de perder dinero, suprimió su sucursal.

Vino la exposición Universal de Barcelona, y Bertal fué comisionado para hacer por varios centros industriales franceses un viaje de propaganda. Estuvo muy desacertado en su comisión. Llegado a Burdeos, en su primera etapa, constituyó a tontas y a locas un comité compuesto de personas faltas de prestigio y presididas por un sastre de escalrilla, sin visitar a las autoridades, sin solicitar el concurso de la Cámara de Comercio ni de otra representación de las fuerzas vivas del país, y sin saludar siquiera al cónsul de España. El nombramiento de aquel extraño comité levantó una protesta general, y la Comisión Ejecutiva de la Exposición tuvo que destituirle a raja tabla y retirar las cartillas al commis voyageur del Certamen.

Ultimamente, Bertal era corresponsal del Evénement periódico parisién que hace muchos años perdió la costumbre de pagar a sus redactores y cuyo director propietario, M. Magnier, se halla envuelto en una causa criminal por concesión y otros excesos.

Servicio telegráfico

de los corresponsales del Heraldo

Madrid

Sin noticias.—Guarda costas.—El "San Agustín."

Madrid 12, 2 m.

Ninguna noticia nueva se ha recibido de Cuba.

En breve llegarán a la gran Antilla seis guarda costas que van al servicio de vigilancia en aquellas costas.

Ha salido para Nuevitas debiendo hacer escala en Puerto Rico el vapor San Agustín.

El polaco.—Riña entre hermanos

Madrid 12, 2:35 m.

El polaco que a su llegada a España hizo declaraciones referente al Alliance, es perseguido por la policía por considerársele autor del robo de una

maleta que contenía valores, cometido en una hospedería de la calle de la Misericordia.

En Cieza dos hermanos molineros cuyo apellido es Perez, rieron por una deuda de unas pesetas, muriendo ambos a consecuencia de las puñaladas que mutuamente se dieron.

La prensa en el Ferrol.—Botadura.—Bautizo.—Choque y descarrilamiento

Madrid 12, 4:10 m.

La prensa del Ferrol obrando de común acuerdo ha suspendido la publicación de los periódicos.

En Cádiz se ha botado sin novedad la cañonera Almenáris que está destinada a Cuba para prestar servicio.

En Valladolid han sido bautizadas dos señoritas de diez y ocho y veinte años, hijas de un sastre librepensador llamado Bourdeaux.

Un tren que conducía peregrinos a Lourdes ha chocado con otro sufriendo solo desperfectos materiales. Los pasajeros salieron ilesos.

En Lille ha descarrilado el tren expres de París resultando dos heridos.

Rodrigo

Telegramas de Bolsa

Servicio especial del Heraldo

Madrid 11, 5 t.

4 p interior, 68'85. 4 p exterior, 80'00. 4 p amortizable, 82'10. Cubas, 102'35. Banco de España, 389'50. Tabacos, 191'50.

Sfrinz.

Barcelona 11, 4 t.

4 p interior, 68'90. 4 p exterior, 79'80. Cubas 86, 102'50. Nortes, 24'40. Madrid, 68'80. París, 68'96. Renta Francesa, 102'07. Francos, 16'60. Libras 29'38.

Sfrinz

Barcelona 10, 8 n.

4 p interior, 69'07. 4 p exterior, 79'95.

Sfrinz.

Velódromo de Manacor

PROGRAMA de las carreras que han de efectuarse en este Velódromo el día de la feria, 15 del actual mes de Septiembre.

Table with 3 columns: Carreras, Distancia Vueltas-Metros, Premios Pts. Lists various races like De Juniors, De Jorts amateurs, De Seniors, etc.

Observaciones

Se registrarán estas carreras por las siguientes bases: Es obligatorio el traje de carreras. No se otorgará indemnización alguna, si por causas ajenas a la voluntad de la empresa no pudiesen efectuarse.

Las solicitudes de inscripción deberán los corredores dirigirlas con 24 horas de anticipación a D. Andrés Galmés, propietario del Velódromo.

El Directorio se compondrá de un Jurado que lo constituirán cinco señores de Palma y esta villa, de reconocida suficiencia, de un secretario, de uno ó dos starters, de un juez de salida y otro de llegada, de dos ó cuatro comisarios y un cronometreur.

Los acuerdos del Jurado se tomarán por mayoría y serán definitivos.

Si lo requiere el número de corredores se formarán filas y secciones cuyos puestos serán sorteados, en caso de exigirlo la mayoría de los corredores.

Al corredor que lleve el tren le está reservado el lado izquierdo de la pista, en una extensión de metro y medio, de la cual no podrá privarle otro corredor, mientras le haya avanzado dos largos de bicicleta. La misma proporción se establece para el 2.º y subsiguientes.

Todos los pasos deberán verificarse por la derecha, a menos de que hubiese abandonado su puesto el delantero.

No se podrán ganar ó no se otorgarán más premios que uno menos del número de corredores.

El corredor ó corredores que cesasen el paso a cualquiera perderán el premio que les concede su llegada a la meta, debiéndolo decidir el Jurado.

El corredor que llegue a la meta con una vuelta de atraso al del primer premio, no tendrá derecho a recompensa alguna.

Serán calificados previamente los corredores y solo podrán tomar parte en las carreras de su respectiva calificación, debiendo tener en cuenta que para correr en la 3.ª ó 4.ª carrera deberán haberlo efectuado en la anterior respectiva y que los que ganen premio en la de Fortis amateurs, tan solo podrán tomar parte en el Handicap, que será general para los que haya corrido alguna carrera. Lo propio se establece para los Juniors. Habrá un premio de 7'50 ptas. para el que pase primero más veces la meta en la carrera segunda.

No se remiten programas ni solicitudes. Se invita por el presente.

Precios.—Palcos con seis entradas 9 ptas.—Sillas de sombra 1'50 id.—Entrada general de sombra 0'99 id.—Id. de sol 0'30 id.—Manacor 10 Septiembre de 1895.—Andrés Galmés.

Vestibulo del

Teatro-Circo Balear

SOLO POR SEIS DIAS

Gran exhibición de 5 a 7 tarde y de 8 a 11 noche desde el jueves 12.

El salvaje Rhama-S'ama

el tipo intermediario entre el hombre y el mono, fenómeno para la ciencia antropológica.

Entrada general, 25 cts. — Medios 15

Edición de la tarde

PALMA 12 SEPTIEMBRE DE 1895

Información del "Heraldo"

Se ha remitido por el Gobierno civil de esta Provincia al Presidente de la junta de clases pasivas el expediente de jubilación por imposibilidad física de D. Jaime Servera Brune segundo torrero del faro de *Punte Grose* en Sóller.

Palma

Ha pasado a informe de la Comisión Provincial una consulta hecha a este Gobierno civil, por el alcalde de esta capital, referente a la información de un plano general de ensanche.

Manacor

Se ha resuelto por el Ministro de la Gobernación el expediente general de las elecciones verificadas el 12 de Mayo último y con esta fecha se remite el expediente, con traslado de resolución.

La Puebla

Están pendientes del informe de la Comisión Provincial los dos recursos interpuestos por el Ayuntamiento de dicha villa.

Marratxi

Dos sujetos que en el predio del *Rafal*, habían introducido dos manadas compuestas de 818 y 84 pavos para apacentar, han sido denunciados al alcalde de Santa María.

Palma

—La carga de trasbordo para el trasatlántico *J. Jover Serra* cuyo vapor saldrá de Barcelona para la Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos el día 22 del actual, ha de embarcarse en esta precisamente el día 17 lo mas tardar en el vapor que saldrá el día 20.

—Hoy concluyen las Cuarenta Horas en el Socorro dedicadas a San Nicolás de Tolentino y empezaran mañana en Santa Fé a nuestra señora del Buen Camino.

—El próximo domingo día 15 es la feria de Manacor, la que promete estar muy concurrida y para facilitar mayor asistencia la compañía de ferrocarriles anuncia ya trenes extraordinarios para ese día.

—En los periódicos llegados hoy por vía de Alcedia procedentes de Barcelona vemos que los *Nuevos Montañeses* siguen cosechando aplausos y proporcionando buenas entradas al Circo Ecuestre de Alegría donde trabajan.

—Tocan a su término las obras de recomposición del empedrado de la calle de San Nicolás, como también las de la acequia junto al convento de las monjas de Santa Magdalena, lindante con la Rambla.

—**TICOULAT Dentista.** Dentaduras económicas. Estracciones de dientes sin dolor. Pelaires, 102, entresuelo.

—Ha sido impuesta una multa de 25 pesetas a un individuo de la calle de la Platería que se negó a entregar a una joven una pieza de ropa que le pertenecía.

—Para recoger documentos que tiene reclamados de su difunto padre, en el Gobierno Militar se llama a D. María Juan y Sacristá, cuyo domicilio se ignora.

—Ayer por la tarde llovió por la parte de La Puebla y Pollensa, si bien más en el primero que en el segundo de dichos puntos.

El general Oliver

Nuestro corresponsal telegráfico Sr. Rodrigo nos comunica hoy la grata noticia de haber sido por méritos de guerra ascendido a general de brigada el bravo coronel de la Guardia civil D. José Oliver y Vidal.

Los méritos alcanzados por el nuevo general cuyo retrato publicó ayer el *HERALDO*, no hay para que relatarlos.

Quien pudo haber echado al olvido los eminentes servicios como descubridor de la mano negra y los no menos importantes prestados como jefe de seguridad y vigilancia en Madrid a las órdenes de D. Raimundo Villaverde.

El nuevo general es de los que entran en el generalato por la puerta grande que le abrieron su valor, pericia, lealtad y talentos.

Reciba nuestra pública felicitación.

Vida religiosa

Mañana en la parroquia de Santa Cruz, para prepararse debidamente a celebrar la festividad de su titular, la exaltación de la Santa Cruz, habrá a las cuatro y media los actos corales, y estación rezada por la reverenda comunidad para lucrar la indulgencia, y a las siete y media se cantarán completas. Se puede ganar indulgencia plenaria desde las dos de la tarde de dicho día hasta la puesta del sol del inmediato.

El sábado se celebrará la festividad de su titular: a las diez y media y misa mayor con sermón por D. Ignacio Palou. Por la tarde a las cuatro y media los actos de coro, a las siete se cantará el trisagio y solemne procesión con el *Lignum Crucis* y terminada ésta se adorará la Vera Cruz.

La becerrada del domingo

A juzgar por los preparativos que se hacen la fiesta del domingo ha de resultar brillante y correspondiente por su importancia al hermoso pensamiento que la anima.

El *Centro Militar* ha delegado en el vocal de la directiva D. Alejandro Billón, el cual se multiplica para que no falte detalle y tenga la fiesta gran relieve.

Las doce señoritas que por tandas de tres presidirán la corrida de los cuatro becerretes son las siguientes:

Primer grupo

- D.ª Victoria Zabala.
- Vicenta Bonifaz.
- Carmen Puigvert.

Segundo grupo

- María León.
- Pilar Montaner.
- Fanny Palmer.

Tercer grupo

- Pepita Delgado.
- Pilar Ribas.
- Carmen Montaner.

Cuarto grupo

- Margarita Montaner.
- Francisca Ferrer.
- Angela Semir.

CUADRILLA

Espadas

- Juan Oliver.
- Eduvijir García.
- Marcial Bonava.
- Manuel Planells.

Banderilleros

- Faustino Salvá.
- Fulgencio Olitz.
- José Obach.
- José Vich.

La Plaza entera adornada con sumo gusto. Habrá bandeja en las cuatro puertas ocupadas por las Presidentas que galantemente serán acompañadas al palco presidencial por jóvenes de la buena sociedad.

Regalo de las presidentas son las lujosas y artísticas moñas y de la prensa palmesano los rehiletes.

La fiesta promete revestir los caracteres de solemnidad.

Correo extranjero

De Turquía

Las informaciones relativas a la actitud de la Sublime Puerta en la cuestión armenia continúan siendo contradictorias. No se ha recibido confirmación a la noticia de que el sultán había cedido a las peticiones de Salisbury, las que publicaron los corresponsales de diarios ingleses en Constantinopla. La entrevista del embajador turco Rustem con el primer ministro inglés, los detalles melodramáticos de su telegrama a la Sublime Puerta, hacían concebir dudas respecto de su autenticidad, y hoy se tiene la seguridad que Salisbury no será más tolerante que Rosebery con el arreglo de la cuestión armenia.

Según informaciones de la *Gaceta de Colonia*, Francia y Rusia no han apoyado oficialmente la demanda del Foreign Office tendiendo al establecimiento de una comisión europea consultiva ó interventora en la misma capital del imperio otomano. Pero en el fondo cree dicho diario que se llegará a esta solución. Sobre este punto especial es por el que el sultán se muestra más intransigente en no acceder a los deseos de las potencias peticionarias. Parece que declaró el sultán que preferiría renunciar a sus provincias en Europa á enagenar una parte de su independencia en Asia.

De cualquier manera que se juzgue la administración turca, se ve que el sacrificio que se pide al sultán es extremadamente duro y penoso, tanto para su dignidad como por los derechos de soberano de que está investido.

El Congreso Católico de Milán

Los diarios italianos dan algunas indicaciones sobre el Congreso católico que ha terminado en Milán. Por la satisfacción que manifiesta la prensa liberal puede juzgarse que la reunión de católicos no ha sido lo que se esperaba. Se temían intemperancias de lenguaje y protestas contra la celebración del 20 de Septiembre; pero todo ha pasado tranquilamente. Los oradores del Congreso han sabido evitar prudentemente las declamaciones inútiles y violentas. Se ha llorado, no obstante, por el cautiverio del papa, y se han concebido esperanzas para el restablecimiento del poder temporal, habiéndose lanzado aceras flechas contra el espoliador, pero, finalmente, el orden público no ha sufrido por las ardientes alusiones dichas a un auditorio preparado. La masa del público no ha concedido ninguna importancia al Congreso católico, ni se ha preocupado en sus resoluciones.

Insurrecciones en China

Telegrafían de San Petersburgo que el Gobierno chino ha enviado al general Dun, hombre conocido por su riguroso modo de obrar, al mando de 4.000 soldados, con orden de sofocar la insurrección de los Dugans, tribus guerreras que viven junto a las fronteras de la Siberia Occidental.

Animadas aquellas por las noticias de las derrotas causadas a los chinos por los japoneses, se insurreccionaron recientemente contra los primeros, asesinando a todos los habitantes chinos de la ciudad de Chet shan.

Secundado el movimiento por otras tribus en las cercanías de Kashgar, Faisabac y Khotan, ha resuelto el Gobierno de Pekin sofocarlo á sangre y fuego, valiéndose para ello del feroz general Dun, cuyo modo cruel y bárbaro de combatir insurrecciones, es harto conocido.

Es, pues, muy fácil que el mundo vea reproducirse las terribles y sanguinarias escenas á que dió lugar el general Dun en la ocupación de Kashgar, en la que no hubo para los rebeldes ni respetos ni misericordia.

Lamentaciones del Sultán de Turquía

El *Standard* de Londres publica un telegrama de su corresponsal de Viena asegurando que el Sultán de Turquía dirigió recientemente una respetuosa carta al emperador Francisco José de Austria Hungría dándole cuenta de las dificultades en que se halla el imperio otomano y pidiendo apoyo moral para resolverlas.

Esta carta tuvo el mismo resultado negativo que la dirigida en igual sentido á otros poderosos soberanos de Europa.

Las quejas del sultán de Turquía pueden dividirse en dos grupos: refiérese el primero á la centralización que exigen los extranjeros en una de las provincias del imperio turco, mientras que el segundo hace referencia á las maneras poco corteses como cree le han tratado los diplomáticos ingleses.

Noticia curiosa

Dice un telegrama de Constantinopla que el Gobierno turco acaba de hacer un descubrimiento bastante desagradable.

En las recientes maniobras navales de la escuadra rusa en el Mar Negro, tratóse de establecer una estación de palomas mensajeras en los jardines de la embajada rusa de Puyukyere, con objeto de establecer una correspondencia entre Constantinopla, Nikolovats y Sebastopol y que llegaron hasta á hacerse ensayos para ver si las palomas mensajeras podrían, cuando dejadas en libertad, ir á posarse regularmente á bordo de un crucero ruso.

Todos estos trabajos se han hecho, como es de suponer, clandestinamente.

La gran tempestad en Londres

Telegrafían de la metrópoli inglesa que la tempestad que se desencadenó el sábado pasado por la mañana sobre aquella capital es la más violenta y desastrosa que en la misma se ha visto desde muchísimos años.

Espanta leer los detalles de los estragos causados por los elementos, figurando entre ellos inundaciones, incendios, cegamiento de túneles, ruina de edificios, muertes numerosas de animales de toda clase, embarcaciones volcadas y hundidas, descarrilamientos y a pocas desgracias personales.

Témese que aquel espantoso diluvio de agua y chispas eléctricas, corriéndose al SE., haya ocasionado varios siniestros en el canal de la Mancha.

La tormenta fué tan grande, que tardarán todavía mucho tiempo los habitantes de Londres en rehacerse del susto y reparar los destrozos que aquella causó.

Huelga de mineros belgas

Dice un telegrama de Charleroi que los mineros empleados en las minas de hulla Placard, en Mariemont, en número de 800, se han declarado en huelga exigiendo aumento de jornales en vista de la subida que han tenido los precios del carbón de piedra.

Es probable que el movimiento huelguista sea general en el distrito, dada la agitación que se manifiesta entre los mineros empleados en las demás minas de la cuenca carbónifera de Charleroi.

Aunque hasta ahora no ha habido ni conatos siquiera de alteración del orden público, sábase que las autoridades se están preparando para el desgraciado caso en que así sucediera.

Boletín meteorológico

Día 12 Septiembre—9 mañana

Barómetro	765'2 mm.
Termómetro seco	25'8 grds.
Id. húmedo	21'0 »
Mínima	20'4 »
Reflector	17'8 »
Dirección del viento	N.
Ascenso del barómetro en 24 horas	1'0 mm
Descenso del barómetro en 24 horas	0'0 »

Servicio telegráfico

de los corresponsales del *Heraldo*

Madrid

Solicitudes.—Ascensos.—Dotación del "Pizarro,"

Madrid 12, 10'10 m.

Gran número de presidiarios del penal de Orense han solicitado del Gobierno, permiso para ir á Cuba á combatir por la patria.

Se han confirmado el ascenso al generalato por méritos de Guerra á favor de los coroneles Oliver y Cañellas.

Han salido de Bilbao á bordo del vapor *Colón* la dotación completa del cañonero *Pizarro* que se encuentra en Glasgow.

Rodrigo.

Sorteo de médicos.—Instancias.—Atentado

Madrid 12, 10'10 m.

En la próxima semana se verificará un sorteo de veinte y cinco médicos para que marchen á Cuba.

En el Ministerio de la Guerra existen ciento veinte y cinco instancias de médicos que solicitan ingresar en el cuerpo militar de sanidad para prestar servicios en la Península.

En Zienas (New York) mientras se estaba celebrando el aniversario de la reunión, del gran ejército republicano estalló un armón ocasionando la muerte á diez individuos é hiriendo á otros muchos.

Rodrigo.

"El Liberal"

Madrid 12, 10'10 m.

El Liberal de hoy desmiente que sean llamados á las filas los excedentes de cupo del último reemplazo ni de ningún otro anterior, añadiendo que deben formar el tercer cuerpo de ejército expedicionario, los batallones que están en turno, debiendo marchar á últimos de Octubre.

Rodrigo.

Incendio.—Castellar.—Huelga.—Ferro-rianos

Madrid 12, 10'10 m.

Un incendio ha destruido completamente el pueblecillo de Bagnols.

Hoy llegará á Huesca el eminente tribuno señor Castellar.

En Sevilla se han declarado en huelga los mineros que trabajaban en el *Cerra de hierro*.

La comisión de ferrolanos ha visitado hoy al Sr. Cánovas del Castillo, el cual les manifestó que el Gobierno no tenía prevención alguna contra nadie, y que el crucero *María Teresa*, ha sido remolcado hasta Bilbao, porque era de pura necesidad que sus averías fueran recompuestas en los astilleros del Nervión.

Rodrigo.

Nuestros barcos.—El cólera.—Precauciones sanitarias

Madrid 12, 10'10 m.

El crucero *Isla de Cuba* encuéntrese imposibilitado de emprender viaje á la isla de su nombre por tener necesidad de hacer importantes reparaciones en su maquinaria.

Alístase el *Legaspi* para embarcar el material que debía trasportar el *Isla de Cuba*.

Han ocurrido en Tánger 8 nuevos casos de cólera de los cuales han fallecido 6.

En Tánger se censuran las extremadas medidas sanitarias tomadas contra las epidemias de Marruecos.

Rodrigo.

Reconcentración y ataque

Madrid 12, 10'10 m.

En la Redacción de *El Liberal* se ha recibido un telegrama fechado en Cuba en el cual se dice que el general Prats, gobernador militar de Matanzas, ha reconcentrado los fuerzas de su mando para atacar á la partida insurrecta que manda el cabecilla Lacret, la cual sabe por confidencias que se ha corrido á la provincia de su mando.

Rodrigo.

Inspector de la Armada

Madrid 12, 10'10 m.

La Comisión inspectora de la Armada que se encuentra en S. Fernando marchará mañana á Cartagena.

El Gobierno desea que sea botado al mar *El Princesa de Asturias* á principios de Febrero. Para conseguirlo empleará 270 operarios; trabajan en la construcción del *Princesa de Asturias* desde Octubre pasado 600 operarios.

Rodrigo.

Provincias

Opiniones

Barcelona 12, 9'40 m.

La *Dinastia* se esfuerza hoy en demostrar al público que el padre Verdager, no tiene trastornadas las facultades mentales, mientras que *La Publicidad* viene haciendo una campaña queriendo demostrar lo contrario.

Victor.

Negativas del "Diario del Comercio,"

Barcelona 12, 9'40 m.

El *Diario del Comercio* en su número de hoy, niega haber dicho en una importante casa comercial establecida en esta, proporcionará recursos metálicos á los separatistas cubanos. Lo que dijo fué calificar de infamia estúpida el que una importante casa exportadora, gozara al parecer, de privilegios con los insurrectos de Santiago y Cienfuegos, como proveedora de artículos de gran consumo.

El *Diario* insiste en que importa que las Autoridades esclarezcan los hechos.]

Victor.

Bertal ante el Juez.—Sagacidad.—Registro domiciliario

Barcelona 12, 9'40 m.

Ha declarado Bertal ante el Juez del distrito del distrito del Parque.

Se ha mostrado muy hábil y sagaz en las contestaciones.

El juez ha practicado un registro en el domicilio de Bertal, encontrando listas de suscriptores, corresponsales y muchos documentos relacionados con *El Correo de España*.

Rodrigo.

El Obispo al Papa

Barcelona 12, 9'40 m.

El Obispo de esta Diócesis ha comunicado á Leon XIII que la Iglesia condena por impíos los tratados de geología del joven profesor de la Universidad, Sr. Odón de Buen.

Servicio particular del "Heraldo"

VIGIA MARITIMO DE PORTO-PI

Día 12 de Septiembre de 1895

A la puesta del sol:

Estado de la atmósfera.—Chubasqueando en todo el horizonte.

Estado de los horizontes.—Turbio.

Estado del viento.—E. galeno.

Estado de la mar.—Lilana.

Movimiento de buques

Entrados.—Pallebot «Esteban» de la matrícula de Mahón.

Salidos.—Ninguno.

Buques á la vista.—Ninguno.

Recaudación voluntaria de Cédulas Personales

Se hace saber: que habiendo dado principio la cobranza voluntaria de Cédulas Personales, se avisa á todas aquellas personas que por causas imprevistas no se hubiese pasado á su domicilio, se provean de tan necesario documento en los entresuelos de la Delegación de Hacienda de 9 mañana 1 media tarde, calle de San Jaime núm. 25, á fin de evitarles el procedimiento de apremio ó sea el duplo de valor.

Palma 10 Septiembre 1895.—Los cobradores, Juan Mayol, Miguel Coll.

GABINETE ESCRITORIO • Oficinas de publicidad y Administración • GABINETE DE LECTURA

Exposición de la Industria y del Comercio

Modas. Actualidades Hermosos cuadros. Fotografías

Salón del Herald

Instalaciones y anuncios combinados en el SALON

Anuncios murales. Objetos de arte y fantasía

CONSTITUCIÓN, 98, 100, 102

5 céntimos HERALDO DE BALEARES 5 céntimos

DIARIO ILUSTRADO, POLÍTICO, DE ANUNCIOS, AVISOS Y NOTICIAS

Vapores trasatlánticos



de hijo de J. Jover y Serra
El magnífico vapor trasatlántico

J. Jover Serra

saldrá del puerto de BARCELONA

DIRECTAMENTE

para los de la HABANA, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos, el día 22 de Septiembre.

Admite carga y pasaje para dichos puntos. Informarán oficinas de la Islaña Marítima, Palacio número 26.

Nota.—Atendiendo a la aglomeración de carga que existe, se suplica a los Cargadores pasen sus notas de géneros a embarcar con toda la antelación posible a este despacho.

Otra.—La carga en esta debe embarcarse el 22. Palma 7 Septiembre 1895.

Academia de repaso

A CARGO DE

D. Roque Carnicer Ferrer y D. Joaquín Santisteban y Delgado

El objeto de esta Academia es preparar de modo conveniente y a satisfacción de los Sres. Padres de familia, a los alumnos tanto oficiales como privados y libres en las asignaturas que constituyen los primeros cursos del Bachillerato.—Debemos advertir que las lecciones que se den en este centro de enseñanza simultánea con las del Instituto, y que los honorarios serán excesivamente módicos, aunque el trabajo no desmerezca del p estado en los demás Colegios.

Para más informes en la Biblioteca Provincial de 10 a 2 y en la calle de Binetoria, 25.º de 3 a 8, darán razón.

Venta

Se venden los muebles de una fonda con sus correspondientes camas y demás mesas correspondientes, a precio reducido pudiendo continuar el comprador en la misma casa donde están hallados los muebles parroquia antigua casa conocida de muchos transeuntes y vecinos de esta capital.

En esta imprenta informarán y darán a conocer la casa.

PIANOS

DE LAS MEJORES MARCAS

en el establecimiento más barato de PALMA

Se alquilan nuevos y usados

MANASERO 14, Pelaires, 14

Al buen gusto

Acete superior, de oliva, refinado, a 20, 22, 24 y 26 céntimos de escudo al medio litro. Virgen de Lluch, 2.

Fogones Victoria

Calentador rápido y económico con llama regulada y recipiente separado para conservar el alcohol.

Elegante modelo, sólido y de mucha duración. Muy recomendables para los que viven ó veranean en el campo.

De venta en el establecimiento de Quincalla y Novedades de José Ignacio Fuster.

7, San Nicolás, 7

Islaña Marítima

Uno de los vapores de esta Empresa saldrá de este puerto para el de

Marsella

directamente a últimos de la presente quincena. Admite carga y pasaje para dicho punto. Despacho: Palacio, 26. Palma 2 Septiembre 1895.

COGNAC

AMAT HERMANOS-VALENCIA

REPRESENTACION EN ESTA—VALLORI, 25

Se vende en colmados, cafés y cerveceras

LAMPISTERÍA, CRISTALERÍA, QUINCALLA

Y HOJALATERÍA

DE

JOSE IGNACIO FUSTER

San Nicolás, 7, Palma

Talleres de construcción de aparatos para gas, canales y canalones, colocación de bombas, instalaciones de cañerías para agua, gas y todo lo concerniente al ramo de hojalatería, restauración completa de objetos de arte.

Las importantes mejoras introducidas en sus talleres le permiten ofrecer a su numerosa clientela y al público en general, precios tan sumamente económicos como nunca había podido ofrecer.

"MAS VALE TARDE QUE NUNCA"

Es un proverbio sabio; pero es mejor hacer las cosas a tiempo. Muchos tísicos y otros enfermos, encontrándose ya dispuestos a abandonar toda esperanza de vida, han hallado alivio y aún curación usando la Emulsión de Scott; pero en algunos casos era ya tarde para lograr una curación rápida. La

Emulsión de Scott

arranca el mal de raíz, especialmente usándola a tiempo, cuando comienza la debilidad ó pérdida de carnes. No hay caso de debilidad ó extenuación que resista a este preparado que produce fuerzas y crea carnes.

Así lo atestiguan millares de médicos que la recetan en casos de Tós y Catarros, Debilidad Pulmonar, Anémia, Escrófulas y Raquitismo.

La legítima lleva en la cubierta la etiqueta del hombre con el bacalao a cuestas
DE VENTA EN TODAS LAS BOTICAS,
Scott y Bowne, Químicos, Nueva York.
NO HAY EMPLASTO POROSO COMO EL "EXCELSIOR."



El Morrhuel contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquéctico en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. Lo reales franco, 12 francos 00 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona; y principales de España y América.

CAPSULAS PÉPTICAS

MORRHUOL

DEL DE PIZA

PRIMER PREMIO EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BARCELONA de 1888 y en la Exposición Universal de París de 1889.

Depósito en Palma, Farmacia de Copiñas.

El Morrhuel contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquéctico en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. Lo reales franco, 12 francos 00 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona; y principales de España y América.

EL QUE SUFRE ES PORQUE QUIERE

Todas las enfermedades de la boca se curan infaliblemente con los específicos de Creus.
El Anestésico Creus cura instantáneamente todo dolor de muelas: no es estúpido ni destruye el esmalte.
Las dentaduras hechas en la casa del mismo autor cura todas las enfermedades de las encías y del período alveolo-dental, que son la causa principal de la caída prematura de los dientes y muelas. Un solo frasco basta para curar la periostitis alveolar y poner inertes los dientes débiles ó movelidos.
El tesoro de la boca ó el mejor adonador de Creus es el mejor y más barato de todos los élixires dentíficos; refuerza y endurece las encías y evita la formación del sarro ó tartaro.
Los pastos desinfectantes de Creus limpian y blanquean la dentadura sin destruir el esmalte, entonzando las encías y perfuman agradablemente la boca, haciendo desaparecer la fealdad del aliento.
Depósitos generales.—Farmacia de las Copiñas, Centro Farmacéutico y perfumaría La Oriental de los Sres. Urtarú y Quetglas, Quint, 1.
Precios 5, 10, 4 y 3 reales respectivamente.

Se necesita un practicante bien enterado en el despacho de Farmacia. Informarán Plaza Santa Eulalia, núm. 19.

Cochera y cuadra

Se alquila una en la calle de Catañy n.º 25; informarán, Piedad, 28 principal.

LA BICICLETA AUTO-MOTRIZ

POR GASOLINA

Invento Hildebrand-Wolffmueller privilegiado en todos los países industriales.

REPRESENTACION GENERAL PARA ESPAÑA

Jorge Ahlemeyer, Ingeniero
Agencia Industrial Gran Vía, 50
BILBAO

Buñuelos

Desde hoy en adelante, los habrá de Patata, Carolinos y de Vent, en la Buñolera de Morro, calle del Aceite núm 12.

PIANO

Se vende uno magnífico, casi nuevo. Informarán en la Expenduría de tabacos, frente a la fuente de las Tortugas. 10-5

SE OFRECE como guarda almacén, repartidor, etc. etc., un hombre de mediana edad y de oficio carpintero, siendo su conducta intachable. En esta imprenta informarán.

Capellán-Regente

Se necesita uno en un Colegio muy acreditado. También se necesita un Inspector. En esta imprenta informarán.

Venta ganga

Se hace de todos los enseres, herramientas, tonel para fabricar el polvorín, piezas fijas, ruedas, figuras de movimiento y de transformación, y todo lo concerniente al arte pirotécnico, perteneciente al taller de D. Ignacio Arias, por retirarse del oficio en razón a su avanzada edad.

También enseñará total ó parcialmente teórica y prácticamente cuanto posee en el arte citado previo ajuste de precio, para lo cual, puede el que desee adquirirlo avisarle con su dueño, calle de Santa Cruz núm. 11-1.º piso.

Aviso al público

Hace cosa de dos semanas que se encuentra detenido un perro ibisenco en casa de las Rafaelas Portoplo entregarán al que acredite ser su dueño.

Prentidad, Economía y Perfección

Fábrica de sellos de cartón

GARANTIZADOS

Única en las Baleares

Calle de Palacio núm 4, frente la Diputación

PRECIOS DESCONOCIDOS

Especialidad en etiquetas de relieve engomadas para farmacia, a tres pesetas millar las de uso común.

Viaje de recreo

A LAS MARAVILLOSAS CUEVAS DEL DRACH

TÉRMINO DE MANACOR

— Ida y vuelta el mismo día. —

Precios de entrada a las mismas: De una hasta cinco personas 750 pesetas. Por cada persona de aumento 150.

El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, núm. 31 en Manacor.

Servicio directo de correos

ENTRE BARCELONA Y SOLLER

El magnífico y veloz

Vapor Islaña

saldrá del puerto de BARCELONA para el de SOLLER todos los domingos a las 7 de la noche y del de SOLLER para el de BARCELONA todos los lunes a las 8 de la noche.

Admite carga y pasaje a precios reducidos. INFORMARÁN: En Palma, Oficinas de la Islaña Marítima, Palacio, 26.

En Barcelona: Sres. Sureda y Robirosa, Plaza Palacio, 2.

En Soller: D. Ramón Cell, calle del Mar, 5.

Para mayor comodidad del pasaje el vapor atracará en el muelle de Barcelona.

Palma.—Imprenta de Bartolomé Rotger.